

东莞市东莞理工学校

理工【2019】52号

东莞理工学校 校企合作共同培养学生制度 (试行)

一、总则

校企合作共同培养学生制度是我校机器人应用与维护专业现代学徒制实行的基础，是一个为实现学生毕业即就业，与企业“零距离”对接的目标而存在的制度。

1、指导思想

坚持“以服务为宗旨，就业为导向”的职业教育办学宗旨，以培养生产、建设、管理、服务第一线的技能型人才为目标，本着合作办学、合作育人、合作就业、合作发展的方针，与企业合作育人的过程中实现共建资源、共担责任、共管过程、共享成果、互惠互利，实现互补、互动、互利的“三互”模式，且确保学生在学校和企业合作培养的过程中成为真正的最大受益者。

2、“三互”模式

(一) 互补模式

当前社会竞争激烈，职业院校培养出一批优秀的人才实属不易，学生所学知识与企业生产脱轨，就业能力、上岗能力和创业能力都较

为薄弱；而企业有技术，却又缺少可以“零距离”对接的技能型人才。

综合以上情况，在校期间通过校企合作共同培养学生机制，让学生在校如在岗，形成学习型工厂的互补模式，可持续为企业提供相应技术型人才，并且学校的人才培养质量也能大大的提高。

（二）互动模式。

通过校企合作共同培养学生机制，企业可以随着技术发展对学校和学生做出相应人才培养要求，学校也可以根据校企实际情况在教学上进行及时的反馈，而学生在校企共同培养的机制下成为最大的受益者，学校、企业、学生三者紧紧相连，教学、培养、学习环环相扣，满足三者互动原则，从而更好的实现三赢原则.

（三）互利模式。

校企实行共同培养学生机制，使学生在校期间也可以接受学徒制培养，直接接触企业管理，符合企业发展需求，让学生在学校和企业的共同培养下，实现毕业即可就业，与企业“零距离”对接。利用校企合作的有效资源，直接缩短了学生毕业后还要岗前培训等步骤，最大发挥了校企合作的优势，互惠互利，共同发展，达到学校、企业培养人才的最终目标，试点学生称为机器人应用与维护专业的技术型人才，在提高人才培养质量与师资队伍建设、企业在经济与社会效益、学生满足机器人行业岗位能力需求等方面的互赢互利，实现学校、企业与学生三者互利的目的。

3、适用范围

校企合作共同培养学生机制适用于学校机器人应用与维护专业

与合作企业在人才培养、岗位实践、科研、技术服务、职业培训、文化建设等环节或领域开展的合作。

二、机构与职责

为了推进和实施现代学徒制项目，学校建立现代学徒制项目领导小组。工作领导小组由学校校长、企业负责人、学校相关处室负责人、企业技术人员、学校专业教师等组成，具体名单如下：

组长：巫云

副组长：赖慧豪、龙宗庭

组员：钟柱培、李宝琴（企业）、邓斌（企业）、梁宏斌、罗梓杰、
谭乃抗

领导小组全面领导学校现代学徒制项目建设工作；全面负责项目建设的目标、任务和内容的整体规划、资金筹措及配置，全面负责项目建设的组织实施、协调及监督、项目质量的监控、评估、验收等工作，对项目建设中的重大问题和相关政策措施进行研究、审议和决策，制定工作考核与奖惩措施，对责任人进行督促和考核工作。

三、培养模式

1. 理实结合，打造技能人才

大多的职业教育教学中，都沿用陈旧的教学素材，理论知识枯燥无味，现代学徒制的校企合作共同培养学生就可以较好的改变现状，以试点学生全面发展为目标，校企合作培养学生为手段，理实结合，以用固学，以学致用，打造现阶段机器人应用与维护专业发展的技能型专用人才。学校与校企合作东莞宏友智能科技有限公司、深圳市赛

柏敦自动化设备有限公司共同建立了智能装备零配件制造车间、工业机器人制造车间、智能装备装配调试车间等多个场景应用车间，完成了从基础岗位培养到仿真产线到场景应用的岗位培养体系化建设，构建产教一体化的岗位培养链，为现代学徒制班级岗位培养奠定基础，旨在打造机器人应用与维护专业的技能型人才。

2. 学徒实践，培养岗位技能

现代学徒制班级采用学校与企业联合育人的模式进行培养，第一学年，学生在学校进行公共基础课程，专业基础课程学习，每学期分别安排学生到企业实践一周，让学生对校企合作企业东莞宏友智能科技有限公司、深圳赛柏敦自动化设备有限公司的职业岗位的有了一定的认知，以职业、专业介绍和企业体验为主，让学生对于企业岗位的要求和所学专业技能有了初步认识，激发学生的学习兴趣，基础素养课程和专业基本能力由专业教师按照日常教学有序进行，学生学会机电一体化、电工、电子、机械安装和机器人操作等专业基础知识，对学生接下来去企业实践奠定基础。

第二、三学年学生到企业实践，与合作企业签订现代学徒制联合培养的协议，制定岗位学习课程标准、岗位学习手册等教学文件，制定专业教师进驻企业，担任专职指导教师，聘请企业“专项工程师”担任兼职指导教师，从学生角度出发，校企合作共同开发适用于学生的教材，共同落实进行岗位培养的学生检查、考核和评价制度等，建立健全双元育人的岗位培养质量保障体系，强化学生在实践过程中得到最大的收益，将学生掌握的机电一体化设备的组装与调试、机器

人操作与维护、自动化设备操作和视觉模块应用等专业知识的理论与实践操作相结合，全面巩固、锻炼的实际操作技能，为走向社会就业打下坚实的基础。其中专业课程主要分项目、分阶段弹性实施，专业课程的理论知识主要由专业教师讲授，而实际操作课程采用弹性安排，对接企业兼职教师日常计划，由其主导。

3. “三互”模式，持续长期发展

在校企合作共同培养学生的制度下，现代学徒制能够长期健康的发展，学生是学校和企业培养的对象，学校的主要任务是培养优秀的人才，企业参与人才培养是为了更好的吸纳人才，这三者的关系环环相扣且紧密联系，因此校企双方都应遵从“三互”模式，形成一种良好健康的可持续发展的关系。

